
Fiche chapitre 1 histoire

→ Système de Versailles :
- Pour une paix durable définitive et juste
- Fondement nouvel ordre : droit des peuples, et sécurité

collective
- Ensemble de traités : pour compromis π et ε pour

vainqueurs
� cause majeur de conflit car paix fragile négociée dans période de
bouleversement sans consensus (USA, Allemagne, Hongrie, Bulgarie
= états révisionnistes hostiles)

1. L’Europe au sortir de la Grande guerre
1.1 Un bilan tragique et désastreux
1.1.1 Le bilan humain, matériel et économique de la guerre

Bilan humain : - 80% perte militaire, veuves, orphelins + grippe
espagnol
Bilan matériel : sur zone de combat
Bilan ε : financement (déficit → inflation → dévaluation→
déséquilibre des finances

1.1.2 l’affaiblissement des positions extérieure de l’Europe

position des forces européennes :

Europe fragmentée πment → affaiblissement des vainqueurs→
réduction des positions extérieures (1GM → stimule ε extra
européennes) → ε de guerre et effort (essor Argentine, Brésil Chili)
� industrialisation par substitution aux importations

Affaiblissement des positions :
- reflux des échanges commerciaux à l’intérieur de l’Europe

(nouvelle frontière = géoπ complexe)
par exemple disparition de l’empire Russe et Ottoman

- Russie devenue Bolchevique en 1922→ théorie
marxiste-léniniste en rupture ε → fermeture

- Instabilité monétaire après la 1GM : crises monétaires,
volatilité, instabilité→ gêne échanges

� ralentissement mondialisation
- Nouvelle donne énergétique→ charbon au pétrole

substitution en défaveur de l’Europe

1.1.3 une crise de civilisation à l’échelle de l’Occident

Facteur : guerre sur la génération du feu → conséquences
culturelles dans les mœurs, mentalités, haute culture→ progrès ε,
π et moral

Littéraire :
- témoignages contradictoires : (1) guerre = forme exaltation,

dureté de l’épreuve au dépassement, (2) exaltation du
pacifisme, antimilitarisme, camaraderie

- crise des valeurs morales : relâchement des mœurs (Le
diable au corps de R.Radiguet

Sociologie :
- accroissement des divorces 
- nouveaux comportements face à l’argent : inflation→

déséquilibre ε et monétaire→mécanisme de
décompensation→ ruées sur les plaisirs→ nouveau riche



→ épargne rognée par l’inflation alors on consomme
(valorisée)

Arts :
- mode contestataire de la société : Dadaïsme avec Tzara et

surréalisme avec Breton
Autres :

- idée de décadence et déclin (Paul Valéry « nous autre
civilisation, nous savons maintenant que nous sommes
mortels » dans La cure de L’esprit en 1919 et Oswald
Spengler Le déclin de l’occident 1918 et 1922 ou Albert
Demangeon « le déclin de l’Europe » 1922)

- réflexion sur la technique : homme dépassé par sesœuvres
devenues incontrôlables

- appel à l’Orient (René Guénon « Orient et Occident » 1922
et puis « la crise du monde moderne » 1927)

1.2 Flux et reflux de la révolution bolchevique (1917-1920)
1.2.1 Les bolcheviques et la « révolution mondiale »

Bolcheviques :
- Viennent de division du POSDR en 1989 par désaccord de

fond avec Mencheviks
- Par Lénine
- Révolution possible
- constitués en clandestinité de révolutionnaire dévoués

professionnels
- veut accélérer l’histoire

Menchevik :
- Marx
- révolution impossible en Russie car pas assez industrialisée

- sont plus nombreux
- attendre le développement avant la révolution
- conception stadiste
- concentration sur les demandes sociales et ε

cause de la révolution de février 1917 : émeute
Lénine et Trotski étaient en exil → reviennent pour profiter de la
situation pour leur projet = révolution bourgeoise→ révolution
prolétarienne
Les KD au pouvoir veulent instaurer un régime anglais (république
libérale et démocratique en faisant toujours la guerre et
développement industriel)
→ donc Thèses d’avril de Lénine en 1917 : paix immédiate et
explication, planification des actions

1.2.2 Les risques et menaces d’extension du bolchévisme

Évènements Russie → conséquences en Europe après 1GM→
inspiration de courant révolutionnaire :

- Allemagne : début novembre 1918 troubles révolutionnaires
en grandes villes + mutineries→ révolution (inspiration
bolchévique)→ abdication de Guillaume 2, chute 2 Reich
(1871-1918)→ république de Weimar→ armistice. + Berlin
et spartakistes  République des conseils

- Hongrie : Béla Kun et dictature du prolétariat
- Italie : trouble sociaux révolutionnaires→ développement

communiste et anarchiste
- Angleterre et France : troubles sociaux sur terrain socio-ε

1.2.3 L’échec des mouvements révolutionnaires et le reflux



Propagation du communiste démentie :
- Berlin : Spartakistes se soulèvent en janvier 1919 et écrasés
→ survivants dans le KPD→ république des conseils
détruite

- Hongrie : « dictature du prolétariat » tome→ Horthy
(armée)

- Italie : répressions, négociations, compromis→ -
mouvement révolutionnaire

- Russie : Armée rouge tombe en Pologne et offensive à
Varsovie échoue

→ « cordon sanitaire » par les démocraties occidentales→
endiguement de L'URSS contre bolchevisme (raison : paix séparée
en mars 1918)

1.3 Démocratie et droit des peuples : une victoire en
trompe-l’œil ?

1.3.1 La victoire alliée comme triomphe du droit sur l’autocratie

1914 : question du droit face autocratie → pour USA dans Entente
→ violation de neutralité de la Belgique.
Question des droits du peuple = important pour diplomatie anglaise
et française (face à la multiethnicité dans empire Ottoman et
Autriche-Hongrie)

● USA : Wilson→ entre deux guerres le 6 avril 1917 + principe
des nationalités au cœur de sa diplomatie + promouvoir
démocratie.

14 points→ choix π, stratégiques et vision du monde au
Congrès le 8 janvier 1918

Entre deux guerres : dictatures naissent → fondation nouveaux
états fragiles avec enchevêtrements minorités et nationalités
(Hongrie)

1.3.2 Les premières dictatures
- Hongrie avec Horthy
- Pologne : Pilsudski (reconstitution + dictature en 1926)
- Portugal : Salazar en 1926

1.3.3 La naissance du fascisme en Italie
Des faisceaux de combat (par Mussolini) → insatisfaite des traités
« victoire mutilé » → vague nationaliste → troubles
révolutionnaires → « le fascisme mouvement »

2. L’Europe des traités et ses pourtours
2.1 Les divisions des vainqueurs
2.1.1 La conférence de la paix et le Conseil des Quatre

Conférence de la paix → janvier 1919 : les vainqueurs
Conseil des quatre : (France > Clémenceau , Royaume Unis > Lloyd
George, USA > Wilson, Italie > Orlando) négociation (base 14 points
de W.) � création SDN (sécurité collective)

2.1.2 les mésententes des alliées

● Wilson :



- Veut changer les choses→ nouvelle diplomatie→ sortir
Europe de la guerre

- Contre raison d’état
● Clémenceau raille Wilson
- Veut arranger la situation en faveur de la France pour

frontières (Rhin, Rhénanie, Glacis)
● Lloyd George : ne pas écraser l’Allemagne et sa réinsertion
- Volonté domination au Moyen Orient donc rivalité France
● Keynes en 1919 Les conséquences ε de la paix », est à la

conférence de Versailles→ désaccord avec principe de
réparation car antiε pour Europe

● Orlando : retrait car pas de satisfaction

2.1.3 Compromis et espoirs de paix durable (la SDN)

� objectif paix durable avec SDN

SDN :
- Sécurité collective
- Organisation universelle
- Code de bonne conduite pour les litiges
- Institutions
- Siège à Genève
- Assemblée de délégués
- 9 membres dont 5 permanent dans exécutifs
- Secrétariat + justice + bureaux internationaux
- Pas de Léviathan international

2.2 Le traité de Versailles (28 juin 1919)
Règle sort Allemagne

2.2.1 Les clauses territoriales
Frontières ouest-nord :

● L’alsace Lorraine→ France
● Territoires perdus au profit de la Belgique tel que le canton

d' Eupen et Malmédy.
● Le schleswis (sleswis) du nord→ Danemark.
● La Sarre est internationalisée→ s’autodétermine

Frontières est-orientale :

● Ils perdent la Posnanie au profit de la Pologne
● Ils perdent une partie de la Prusse orientale (le corridor de

Danzig), Danzig→ internationalisé, son corridor→ Pologne
→ accès mer baltique

● La Silésie a été partagé (population à 70% allemande)

→ Au total l’Allemagne perd 88 000 km2 donc 15% du territoire et

8 M d’habitant donc plus de 10% de sa population.
→ le Pacte de Locarno en 1925→ reconnaît les pertes territoriales
à l’ouest (occidentale) mais pas à l’est (orientales). En 1926,
l’Allemagne→ SDN→ tentative insertion→ détente

● Interdiction d'unification de l’Allemagne et de l’Autriche par
traité de Versailles (Anschluss).

2.2.2 Les clauses militaires

● Abolition du service militaire : Allemagne→ plus d’armée
(donc souveraineté)→ plus d’arme lourde (éviter nouvelle
guerre)



● La flotte de guerre→ se saborde
● La rive gauche de Rhin est démilitarisée.

2.2.3 Les clauses économiques et financières (question des
réparations)

- Allemagne perd la propriété de ses brevets
- Ses fleuves internationalisés
- « clause de la nation de la plus favorisée »→ alignement

tarif douanier (plus de discrimination douanières) ou
ouverture ε au vainqueurs et plus de tarif protecteur sans
réciprocité.

- Livre produit et paye réparation
- Plus de colonies (mandat)
� état mineur à souveraineté limité (démilitarisation Rhin
5-15 ans par commission de réparation)

Cf : Keynes/ Jacques Bainville/ Etienne Montoux/ R. Aron

Pour Clémenceau
→ objectif pour le France = Rhin

→ faire payer réparations
→ se fait des alliées « petite entente »

Pour Wilson :
→ fondé sur des idéaux moraux
→ veut paix durable
→ veut rénover système européen pour équilibrage des forces
� veut un saut qualitatif

Traité de Versailles :
→ paix instable
→ cadre dynamique et évolutif « le traité n’est même pas un
commencement, c’est le commencement d’un commencement ».
Clémenceau
→ signer sans discussion par l’Allemagne (réserver au vainqueurs)
→ faire payer les réparations
2.3 les empires multinationaux démantelés
2.3.1 Le démantèlements de l’empire d’Autriche Hongrie



2.3.2 Le démantèlement de l’empire Ottoman

2.3.3 Les rivalités Franco-britanniques au Moyen-Orient



3. Une paix controversées

3.1 Le cordon sanitaire
3.1.1 Protéger l’Europe orientale de la contagion révolutionnaire

Paix négocié → trahison pour puissances occidentales→ π
interventionniste dès 1918 → mise en place de armée blanches
(contre bolchéviques)+ apport de matos

� π du cordon sanitaire → but : Russie revient à la guerre +
endiguement du bolchévisme → états baltes = barrière (de la mer
baltique à la mer noire)

3.1.2 Indépendance et fixation des frontières en Europe orientale

Nouveaux pays avec nouvelles frontières :
- Finlande
- Pays baltes (paix de riga 1921)
- Suède
- Pologne (ligne Curzon)(minorité ukrainiennes, Biélorussie,

allemande = états multinationaux � litiges/ rapports de
force)

- Roumanie (Bessarabie→ conflit car domination russe puis
roumaine après 1918)

But britannique : frontières = frontières linguistiques
But France → être protectrice et avoir alliés → accords bilatéraux
(petit entente)

3.1.3 Vers la reconnaissance de l’URSS et la fin du « cordon
sanitaire »



π interventionniste → 1919 changement d’optique pour Lloyd
George → π de la Russie :

- Car victoire inéluctable des bolchéviques
- Anticipation de la libéralisation→ normalisation des

relations (diplomatique)→ traité de commerce→ crainte
de collusions

Pour la France :
- π active contre le communisme par Millerand→ appuie à la

Pologne→ veut un front anti soviétique dans la région pour
endiguer→ victoire des polonais « miracle de la Vistule »→
bolchévique victorieus de la guerre civilr→ processus de
normalisation→ reconnaissance de l’URSS

Reconnaissance URSS :
- Allemagne en 1922
- Russie, France, Italie en 1924
- USA en 1933

� lancement NEP

3.2 Le désengagement américain et ses conséquences
3.2.1 Le refus du sénat américain de ratifier le traité de Versailles

et le pacte de la SDN

Des novembres 1918 → majorité républicaine au congrès US →
ligne isolationniste → hostile SDN et Traité de Versailles→ veulent
pas d’engagement permanent (1776 discours GW pour éviter les
alliances gênantes = pose basses de isolationnisme US)
Car :

- US→ état jeune→ alliance avec inconvénients (nécessité
une alliance permanent politico-militaire

- Désaccord sur les dettes de guerre (US = créancier) donc
Français et Britannique endettés aux US = quelque chose de
lourd

- Traité de Versailles = « paix britanniques »→ concessions
des US pour les britanniques donc rapport de force globaux
serrés entre les deux puissances. (rapport de domination)

→ ratification par le Sénat
→ plus d’alliance.

3.2.2 Retour à l’isolationnisme ? Portée et limites du concept

A partir de 1923 : alliance US et RU → implication militaire et
diplomatique (convergence des diplomaties) = point de départ d’un
rapprochement (1GM).
→ comparable à la doctrine Monroe

A la maison blanche en 1920 → républicains avec diplomatie très
active + affaires européennes de réparation (plan Dawes).
Diplomatie de cette période = expansion des interventions =
unilatéralisme.
Churchill « prendre l’évènement à la main avant qu’il ne vous saute
à la gorge ».
= diplomatie américain pendant cette période

3.2.3 L’abandon du traité de garanties de 1919 et la Petite
Entente

→ dégagement américain → France se retrouve seule→ cherche
donc à renforcer ses alliances vers Europe de l’est (avec Roumanie,
Pologne … les états insatisfaits → se tient en négociatrice des états



« perturbateurs » → création de la petite entente (alliance
multilatéral)

3.3 Pommes de discords et la 1er « révision » des traité
3.3.1 Question des réparations (voir 2) empoisonne les relations

franco-allemandes

Situation difficile pour Allemagne + difficultés des dettes (mauvaise
volonté) → inflation → inquiétude des milieux financiers (USA et
RU).

Donc janvier 1922 → conférence de Cannes avec Lloyd George
(président du conseil, A. Briand).
Lloyd → allégement des réparations avec garantie des frontières
française → échec. Par la suite Briand → attaqué au parlement →
démission → échec de la solution.
Remplacement par Poincaré (solution forte).

Traité de Rapallo (durant la conférence à Gênes) entre Allemagne et
Russie Bolchévique → pays se reconnaissent mutuellement→
renoncent au réparation = accord commercial et clauses secrétaires
sur coopération militaire (réarmement militaire) � contrecarre les
clauses militaires du traité de Versailles.

Donc Poincaré → objectif de l’occupation du la Ruhr→ contrôle des
usines pour assurer la réparation.
Sur place → résistance passive →grèves, sabotages→ renvoie
d’ouvriers remplacement par des français (chaos de l’industrie
allemande) → monnaie s’effondre → classe moyenne ruinée→
hyperinflation � effondrement total du pays.

En septembre 1923 → nouveau chancelier Stresemann→
négociations (pendant ce temps France en crise monétaire et isolée
sur le plan diplomatique avec soutient US) � création plan Dawes
(paiement par industrie et pour relancer l’ε mondiale)→ garantie
des prêts US

⇨ Année 20 = apaisement :

● République de Weimar : fragile avec les conséquences de la
défaite (1923→ hyperinflation→ augmentation de la
pauvreté→ discréditions de la république)

● France→ crise π et financière→méfiance sur les marchés
financiers→ crise du franc

→ Négociation du plan Dawes → pour redémarrer l’ε allemande →
sortie de la crise → période de détente.
1929 : entrée de l’Allemagne dans la SDN → ouverture du « club des
vainqueurs » → meilleur système de sécurité collective.

1923 crise de la Ruhr 1924 plan Dawes. 1925 pacte de Locarno

Après la 1GM = pb de nationalités (qui n’étaient pas indépendant
comme Empire Autriche Hongrie et Ottoman) → plusieurs
nationalités dans les états → pb de minorités → difficultés à faire
de bonnes frontières donc enchevêtrement de populations (par
exemple la Hongrie) → donc litiges territoriaux :

- Dantzig
- Memel (entre l’Allemagne et la Lituanie)
- Vilnius (entre Pologne et Lituanie)



- Fium (Italie pour la ville port et la Yougoslavie)

� π du fait accomplie par l’Italie (Fuim) et Lituanie (Memel) → (pas
de réaction de la SDN)

3.3.2 Le soulèvement de Mustafa Kemal et l’avènement de la
République turque

Soulèvement de Kemal → car refuse le traité → (création d’une
assemblé national et armée derrière lui) � menace pour la stabilité
de la région.

Il a :
- Reverser le calife et le sultan
- Il est à la tête de L’Oumma

Début ainsi d’une guerre avec la Grèce pour L’Ionie (guerre gréco
turque de 1920-1922) � défaite grecque → traité de Lausanne en
1923

Kemal :
- Nationaliste
- Veut un état nation turque
- Rupture avec passée musulman (affaiblissement)→

modernisation avec « transfert de population entre Grèce et
Turquie (1 millions de personne chasser pour 400 000
turques).

- Remplacement du traité de Sèvres par Lausanne

1922 : état nation turque
1923 République turque

Conclusion :

Traité de Versailles :
- Paix précaire
- Mais pas une paix bâclée (négociation en période de

bouleversement général)
- Repose sur principe contradictoire :
● Libéralisme
● Principe de nationalité (mais pb de minorité)

Deuxième partie des années 20 : détente mais situation précaire
(pb des frontières de l’Allemagne)


